ПАМЯТКА

для преподавателей, мастеров производственного обучения  по организации контроля уровня освоения, развития знаний, умений, навыков, общих и профессиональных компетенций студентов.
Контроль – 1) наблюдение в целях надзора, проверки и выявления отклонений от заданной цели и их причин; 2) функция управления, устанавливающая степень соответствия принятых решений фактическому состоянию дел.

Контроль (по В.И.Загвязинскому) – операция сопоставления, сличения запланированного результата с эталонными требованиями и стандартами.
Педагогический контроль – система проверки результатов обучения и воспитания студентов, а также  развития их общих и профессиональных компетенций.

Цели контроля: 
1. проверка уровня достигаемого студентом обучения;

2. обобщение и закрепление ранее сформированных ЗУН студентов;

3. оценка эффективности и результативности учебно-познавательной и самообразовательной деятельности каждого студента персонально;

4. самоконтроль и самоанализ преподавателя за результатами собственной преподавательской деятельности.

Функции контроля:
Контролирующая функция  заключается в выявлении знаний, умений, навыков,  развитии общих и профессиональных компетенций студентов; это постоянный мониторинг за ходом и результатом обучения.

Организаторская функция  предполагает создание условий для повседневной работы по усвоению и совершенствованию студентами знаний, умений и навыков, полученных в ходе обучения, а также  развитию общих и профессиональных компетенций.

Развивающая функция  позволяет стимулировать познавательную активность студентов.

Ориентирующая функция направлена на получение информации о степени достижения цели обучения студентами и самим преподавателем. 
Методическая функция способствует совершенствованию технологии преподавания своей дисциплины, предмета.

Воспитывающая функция помогает педагогу воспитывать у студентов моральную ответственность за результаты своей деятельности.

Диагностическая функция позволяет получить достоверную информацию об ошибках, допущенных студентами в ходе выполнения контрольных мероприятий, а преподавателем в ходе подготовки контроля.

Прогностическая функция подсказывает, какой прогноз может составить преподаватель на основе полученных результатов от выполнения студентами контрольных мероприятий.

Основные условия эффективности педагогического контроля:

- всесторонний характер контроля;

- систематичность и регулярность контроля;

- объективность и доброжелательность преподавателя по отношению к обучаемому;

- индивидуальный подход на основе знания психологических особенностей личности конкретного студента.

Классификация видов контроля (условная):
1. В зависимости от цели педагога:

исходным (нулевым, входным, констатирующим), при данном виде контроля проверяется уровень знаний или предполагается выяснение качества знаний перед изучением каждой из последующих дисциплин в период обучения, или устанавливается факт выполнения студентами задания;

проверяющим, в этом случае преподаватель выясняет, как студенты овладели ЗУН. Итогом такого контроля становится оценка, направленная на корректировку деятельности студентов. Данный  вид контроля осуществляется:

- по конечному результату, когда происходит сверка полученного студентом результатом с известным правильным результатом;

-  посредством пошагового контроля, когда сверяется ход выполнения студентом каких-либо заранее известных условий или соответствие его действий определённым параметрам;

                 диагностическим, когда преподаватель устанавливает уровень развития студентов, их психических и личностных качеств, общих, профессиональных компетенций и то, как следствие может влиять на ход и характер учебной работы. 

2. По характеру получения информации в процессе обучения  :

- устным;

- письменным;

- лабораторным.
3. По месту на основных этапах обучения:

предваряющий (входной) (по В.И.Загвязинскому). Служит выявлению уровня знаний и развития общих компетенций обучающихся вновь скомплектованных групп, в которых педагог начинает преподавание. Возможно использование в отношении вновь прибывших в группу студентов, а также перед изучение нового раздела с целью выявления базовых знаний, умений, уровня интереса, имеющегося опыта.
текущим. Он определяет качество учебного процесса и его результатов в межсессионный период; позволяет вносить коррективы в учебный процесс; выявлять отстающих студентов; стимулировать регулярную учебно-познавательную деятельность студентов при изучении учебных дисциплин. Отличительная черта текущего контроля – его регулярность. 

Формы контроля – устный опрос, письменные проверочные работы, фронтальные беседы;

промежуточным (рубежным, периодическим). Этот контроль проводится 2-3 раза в течение семестра с целью определения качества усвоения  знаний по конкретному разделу, теме предмета. Осуществляется на зачётах, административных контрольных работах и т.д.

Формы контроля: контрольные работы, собеседования, зачёты, тестирования;

итоговым. Он направлен на проверку конечных результатов обучения в конкретной дисциплине. Осуществляется в конце темы, блока тем, модуля, года (дисциплинарного курса), на переводных и семестровых экзаменах. 

Формы контроля: зачёты, защита рефератов, отчётов по практике, курсовых и дипломных работ, экзамены.

4. По формам организации:

- фронтальным;

- групповым;

- индивидуальным;

- комбинированным (смешанным, уплотнённым), сочетающим в себе перечисленные выше виды контроля.

Методы педагогического контроля – это важная составляющая учебного процесса, выражающая взаимосвязь действий преподавателя и студентов. С помощью этих методов педагог, исходя из учебно-познавательной задачи и используя соответствующие средства обучения, выявляет и оценивает результаты обучения.

Средство обучения - это идеальный  или  материальный  объект,  который  используется для освоения знаний,  формирования  опыта,  познавательной  и  практической деятельности.

Идеальные средства обучения – это те усвоенные ранее знания  и  умения,  которые используют учителя и учащиеся для усвоения новых знаний. Выготский Л.С. приводит такие средства  обучения,  как:  речь,  письмо, схемы, условные обозначения, чертежи, произведения  искусства  и  другие.  В общем случае идеальное средство – это орудие освоения культурного  наследия, новых культурных ценностей. Усвоенная информация, ставшая знанием,  является также  и  «первоначальным  арсеналом»  средств  обучения.  Из  нее  обучающийся «черпает»  способы  рассуждения,  доказательства,  расчета,  запоминания   и понимания
Материальные средства  обучения  –  это  физические  объекты,  которые  используют учитель и ученик для детализированного обучения. Наглядные пособия обычно классифицируются на три группы: 1.Обьемные пособия (модели, коллекции, приборы, аппараты и т.п.); 2.Печатные пособия (картины, плакаты, графики, таблицы, учебники  и  т.п.); 3.Проекционный материал (кинофильмы, видеофильмы, слайды  и т.п.).

Методы педагогического контроля: 

1. методы педагогической проверки результата репродуктивной деятельности;

2. методы педагогической проверки результата творческой деятельности студентов.

Методы педагогической проверки результата репродуктивной деятельности:

Репродуктивное обучение включает в себя восприятие фактов, явлений их осмысление (установление связей, выделение главного и т.д.), что приводит к пониманию (В.И. Загвязинский).

При репродуктивной деятельности возможно формирование конкретной, замкнутой цепочки целей, последовательно проходя по которой человек двигается по кругу. Посредством смысла, результат любого шага трансформируется в цель для шага последующего. При этом круг замкнутый, устойчивый, неизменный.
1) методы педагогической проверки результатов репродуктивной предметной деятельности. Назначение этих методов – выявить умение студентов различать, узнавать различные профессиональные явления, выполнять практические профессиональные действия по инструкции, согласно нормативным документам (например, с их помощью осуществляется проверка того, насколько чётко студенты следуют инструкциям при выполнении упражнений, лабораторных работ, практических заданий или изготовлении пособий по образцу или чертежу);

2) методы педагогической проверки результатов репродуктивной словесной деятельности. Назначение этих методов – выявить умение студентов дословно воспроизводить выученный материал, сконструированный в определённый учебный текст (например, с их помощью проверяется воспроизведение учебного материала наизусть, на классной доске, идёт проверка различных диктантов); 

3) методы педагогической проверки результатов репродуктивной предметно-логической деятельности. Назначение этих методов – выявить умение студентов воспроизводить свойства изучаемых объектов на основе комментария сопровождаемых действий с выделением объективных внутренних связей и отношений между ними (например, правильность подбора режима сварки конкретной стали для определённых условий эксплуатации объекта);
4) методы педагогической проверки результатов репродуктивной словесной деятельности с применением собственных сил студентов как специалистов. Назначение этих методов – выявить степень знакомства студентов с современными технологиями изготовления конструкций, ремонта автомобилей, управления организацией и т.д.,  развития профессиональных компетенций (например, с их помощью проверяется правильность составления маршрутной карты изготовления сварной конструкции, последовательность выполнения ТО-1 автомобиля и т.д.).
Методы педагогической проверки результата творческой деятельности студентов:


Под творчеством понимается деятельность по созданию новых и оригинальных продуктов, имеющих общественное значение. Сущность творчества - предугадывании результата, правильно поставившего опыт, в создании усилием мысли рабочей гипотезы, близкой к действительности.

Творчество - деятельность, порождающая нечто качественно новое, никогда раньше не бывшее. Творчество как деятельность характеризуется неповторимостью, оригинальностью и  уникальностью.

1) методы проверки результата творческой предметной деятельности студентов. Назначение этих методов – соотносить творческую деятельность со средствами труда (например, с их помощью проверяется эффективность и обоснованность оптимального использования средств и методов обучения, педагогических технологий);

2) методы проверки результата творческой словесной деятельности студентов. Назначение этих методов – выявить умение студентов делать выводы, устанавливать межпредметные связи, решать учебные, ситуационные задачи, алгоритм которых неизвестен (например, с их помощью проверяются умения студента составлять доклад, реферат, рецензировать научно-методическую литературу, формулировать проблему);

3) методы проверки результата творческой предметно-логической  деятельности студентов. Назначение этих методов – выявить умения студентов использовать имеющиеся знания в новой ситуации, устанавливать логические связи между психолого-педагогическими явлениями (например, с их помощью проверяется умение студента осуществлять презентацию курсовой работы, будущего проекта);

4) методы проверки результата творческой  деятельности студентов как специалистов. Назначение этих методов выявить умение студентов демонстрировать собственный стиль изложения материала, управления будущим предприятием, коллективом (например, с их помощью проверяется оригинальность выполнения и защиты дипломного проекта, сдачи междисциплинарного экзамена и др.)
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